
 COMUNE DI CREMA 
SEGRETERIA GENERALE 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 2011/00024 di Reg.      Seduta del 12/04/2011 
 
N. Prog.  
 
OGGETTO: ADEGUAMENTO DEI CRITERI DI PROGRAMMAZIONE COMUNALE DELLE 

ATTIVITA' DI SOMMINISTRAZIONE AL PUBBLICO DI ALIMENTI E 
BEVANDE E PRIMA DEFINIZIONE DEI REQUISITI ESSENZIALI PER IL 
RILASCIO DELLE AUTORIZZAZIONI 

___________________________ 
 
L’anno 2011, il giorno dodici del mese di aprile alle ore 17.30, convocato su determinazione del 
Presidente con avviso spedito nei modi e termini di legge, il Consiglio Comunale si è riunito 
presso la sede di Palazzo Comunale, nella sala delle adunanze aperta al pubblico. 
Alla trattazione dell’argomento in oggetto, in seduta pubblica , risultano presenti ed assenti: 
 
Il Sindaco  BRUTTOMESSO BRUNO 
 
e i Consiglieri: 
 
N. NOME E COGNOME  N. NOME E COGNOME  
01. RISARI GIOVANNI  16. BRANCHI ROBERTO A 
02. AGAZZI ANTONIO  17. GUERINI EMILIO  
03. MARTELLI FRANCESCO A 18. CAPPELLI VINCENZO  
04. DOLDI LODOVICO  19. GUERCI AGOSTINO  
05. MADDEO LUCA Ag 20. BONALDI STEFANIA  
06. SALINI ANDREA  21. PESADORI FEDERICO  
07. PERSICO ROBERTO  22. AVALDI ELIA  
08. LORENZETTI FULVIO  23. CAIZZI ALBERTO Ag 
09. CARINI MASSIMO  24. TOSONI FELICE  
10. PINI EMILIO  25. SOCCINI MATTEO  
11. PALUMBO GIOVANNI  26. DELLA FRERA WALTER  
12. PATRINI ANTONIO  27. BORDO FRANCO  
13. PILONI MATTEO  28. ARDIGÒ GIANEMILIO  
14. LOPOPOLO FELICE  29. DOLDI LUIGI  
15. CERAVOLO CLAUDIO  30. BOSCHIROLI MARTINO  
      

 
e pertanto complessivamente presenti n. 27  e assenti n. 4 componenti del Consiglio. 
 
Sono presenti gli Assessori: 
PIAZZI MASSIMO  BERETTA SIMONE  
BORGHETTI MAURIZIO  CAPETTI LUCIANO  
MIGLIOLI MIA  ZANIBELLI LAURA MARIA  
MARIANI PAOLO  LONGHINO WALTER  
    

 
Presiede: Il Presidente del Consiglio  Antonio Agazzi. 
Partecipa:  Il Segretario Generale  Giuseppe Cattaneo 
La seduta è legale. 
Sono designati a fungere da scrutatori i Consiglieri signori: 
1) Della Frera Walter 2) Palumbo Giovanni 3) Carini Massimo 
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 Il Presidente sottopone all’attenzione del Consiglio comunale la proposta di 
adeguamento dei criteri di programmazione comunale delle attività di somministrazione al 
pubblico di alimenti e bevande e prima definizione dei requisiti essenziali per il rilascio 
dell’autorizzazione. Cede la parola all’Assessore al Commercio Borghetti per l’illustrazione 
dell’argomento. 
 
 L’Assessore illustra l’adeguamento dei criteri di programmazione comunale delle 
attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande e prima definizione dei 
requisiti essenziali per il rilascio delle autorizzazioni, come da relazione agli atti allegata 
alla presente deliberazione. 
  
 Il Consigliere Pesadori esprime la sua personale soddisfazione perché l’argomento 
trattato modifica una prassi che non ha mai condiviso. L’attività nel centro storico è sempre 
stata bloccata per limiti di numero chiuso. 
La gestione che rimane in capo al Comune è quella che ci interessa perché limiti di orari, e 
quindi di distribuzione, sono importanti. E’ chiaro che il Comune deve vigilare su queste 
cose, eventuale disturbo compreso. 

Si augura che si possa gestire. 
 
Il Consigliere Ardigò fa presente che sabato pomeriggio, su una laterale delle 

Quattro Vie c’era un’attività sonora insostenibile. Anche su questo argomento ci sarebbe 
molto da dire e da verificare.  

Si augura che anche la situazione parcheggi venga regolamentata perché i clienti di 
certi locali non si attengono alle disposizioni. Si augura che si attuino tutti i  criteri per il 
rispetto di certe regole per una convivenza che potrebbe essere migliore. 

 
Il Consigliere Boschiroli afferma che gli europei sono molto attratti dall’euro ma sono 

molto distratti sui problemi dei diritti fondamentali dell’uomo. La liberalizzazione attiene 
solo le categorie meno forti economicamente. Trova scandaloso che le direttive europee 
vadano solo in direzione delle categorie più deboli, mentre le categorie forti non sono 
toccate.  

Si associa alla soddisfazione per la liberalizzazione. 
Esprime preoccupazione per il tener conto del rispetto del vivere civile: Piazza 

Duomo è spesso teatro di spettacoli che non rispettano i decibel, né il decoro degli edifici 
monumentali religiosi. Certi spettacoli dovrebbero trovare collocazione in altre piazze della 
nostra città. 

Preannuncia voto favorevole, con l’invito che il regolamento sia attento a tutelare gli 
ambienti ed il decoro degli edifici monumentali. 

 
Il Consigliere Patrini concorda sulla delibera, con l’auspicio che venga in seguito 

estesa a tutto il comparto del mercato interno in materia di commercio e turismo, e non 
solo alla somministrazione di alimenti e bevande. 

 
Il Consigliere Bordo chiede spiegazioni in merito ad un passaggio contenuto nella 

relazione che fa parte integrante della delibera e che legge. 
Chiede come l’Amministrazione Comunale pensa sia possibile attuarlo perché gli 

sembra un po’ generico. 
 
L’Assessore Borghetti risponde che l’Assessore Bordo tocca un punto importante. E’ 

chiaro che su un aspetto di liberalizzazione i rischi ci sono. La norma lascia la 
discrezionalità che va motivata. 

I criteri che verranno poi predisposti dovranno regolamentare questi aspetti. 
Sulle altre osservazioni, non può che essere d’accordo, però ricorda che noi stiamo 

valutando le nuove aperture. 
 
Il Consigliere Bordo replica che nella nuova modalità ritiene che non ci sia una 

corretta interpretazione. Non può essere infatti che una attività possa proseguire a scapito 
di altre. 

Preannuncia la sua astensione. 
 
Il Consigliere Pesadori aggiunge che le preoccupazioni del Consigliere Bordo, che 

sono fondate, trovano risposta solo se tutti i servizi dell’Amministrazione Comunale fanno il 
loro dovere. Se invece qualcuno va per suo conto le cose non funzionano. 
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E’ chiaro che il regolamento dovrà disciplinare questo aspetto. 
Annuncia voto favorevole. 
 
Nessun altro consigliere avendo chiesto la parola il Presidente pone in votazione la 

seguente proposta di delibera; 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che: 
 
� con la L.R. 24 dicembre 2003, n. 30 di “Disciplina delle attività di somministrazione di 

alimenti e bevande”,  come modificata dalla L.R. n. 5 del 27 febbraio 2007 e dalla L.R. n. 6 
del 2 febbraio 2010, la Regione Lombardia nell'esercitare la propria competenza in materia 
di commercio ha attribuito al Comune il compito di fissare i criteri per la programmazione 
delle attività di somministrazione di alimenti e bevande sul proprio territorio, sulla base delle 
direttive generali indicate dalla Giunta Regionale ; 

 
� con deliberazione 23 gennaio 2008, n. VII/6495, la Giunta Regionale ha provveduto ad 

aggiornare le direttive già indicate con propria deliberazione 17 maggio 2004, n. VII/17516 
al fine di recepire i principi introdotti dal D.L. 4 luglio n. 223 convertito in legge 248 del 4 
agosto 2006 e le relative regole per la tutela della concorrenza nel settore della 
distribuzione commerciale e di adeguare le direttive agli indirizzi consolidati della 
giurisprudenza;  

 
� la Regione Lombardia con deliberazione di Giunta Regionale del 22 dicembre 2010 n. 

IX/001062, di “Recepimento delle indicazioni in ordine all’applicazione del Decreto 
Legislativo 26 marzo 2010, n. 59, di - Attuazione della direttiva 2006/123/CE relativa ai 
servizi del mercato interno i - in materia di commercio e turismo, ha approvato le indicazioni 
in ordine all’applicazione delle disposizioni del citato Decreto Legislativo e, in materia di 
Pubblici esercizi, ha confermato sostanzialmente le indicazioni contenute nella D.G.R. 
6495/2008 soprarichiamata di “indirizzi generali per il rilascio da parte dei Comuni delle 
autorizzazioni relative alle attività di somministrazione di alimenti e bevande”; 

 
Ritenuto necessario effettuare un adeguamento dei criteri riguardanti le attività di 

somministrazione al pubblico di alimenti e bevande; 
 

Vista la proposta avanzata dal Settore Gestione Finanziaria, Tributaria e Commerciale, 
allegata al presente atto,  unitamente al Settore Pianificazione Territoriale; 
 

Atteso che detta proposta è stata condivisa con le organizzazioni di categoria del 
commercio, del turismo e dei servizi in apposita riunione in data 12 ottobre 2010; 
 

Preso atto dei pareri riportati in calce (***) espressi sulla presente proposta di deliberazione 
ai sensi dell’art. 49 del DLGS 18.08.2000 n. 267; 

 
D E L I B E R A 

 
1. di approvare,  nelle more di adozione della nuova Disciplina generale dei pubblici esercizi” i’ 

adeguamento dei criteri di programmazione comunale delle attività di somministrazione al 
pubblico di alimenti e  bevande e prima definizione dei requisiti essenziali per il rilascio delle 
autorizzazioni come meglio specificato nell’allegato lett. A) alla presente deliberazione a 
formarne parte integrante e sostanziale;  

 
2. di demandare al Dirigente del Settore Gestione Finanziaria, Tributaria e Commerciale, 

unitamente al Dirigente del Settore Pianificazione Territoriale, la verifica complessiva dei 
citati criteri di programmazione, al fine di giungere alla stesura di un regolamento 
riepilogativo di tutte le norme in vigore; 

 
3. di trasmettere copia della presente deliberazione ai Responsabili preposti alle strutture di 

servizio per i provvedimenti connessi e conseguenti di attuazione; 
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4. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, 
comma 4, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, essendo prioritario l'adeguamento alla 
normativa nazionale e regionale sovraordinata  dalle disposizioni riguardanti l’attuale 
Disciplina generale dei pubblici esercizi adottata dal comune; 

 
La proposta sopra riportata a seguito di votazione palese per alzata di mano che ha 

dato il seguente risultato: 
 
E’ fuori il Consigliere Lorenzetti) 
 
Voti favorevoli n.25 
Astenuti          n.1 (Bordo) 
 

E’ APPROVATA 
 

 
 
____________________________________________ 
(***)PARERI SULLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 
 
1) Si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta di 
deliberazione 
  
12/01/2011 Il Dirigente di Settore 

Mario Ficarelli 
 

 
2) La presente proposta riguarda adempimenti di carattere amministrativo. Non contiene 
riflessi finanziari diretti a carico del Bilancio Comunale. Parere favorevole. 
  
12/01/2011 Il Ragioniere Capo 

Mario Ficarelli 
 

 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
F.to Antonio Agazzi 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to Giuseppe Cattaneo 

 
 

 
La presente deliberazione, viene pubblicata, mediante affissione all'Albo Pretorio il giorno 
18/04/2011 rimanendovi per 15 gg. consecutivi, ai sensi e per gli effetti dell'art. 124 del D.Lgs 
18/08/2000 n. 267, e cioè a tutto il 03/05/2011 
 
   

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to Giuseppe Cattaneo 

 
 

 
Copia conforme all'originale. 
 
18/04/2011 


